

První cikánský advokát na Moravě

(Δ) To opravdu není urážka, jak by se při lehkém pohledu na titulček zdálo, ale skutečnost, že Morava dala světu prvního cikánského advokáta, to jest diplomovaného JUDr. Holomek ze Svatobořic, jenž překonal v sobě všechny kocovné pu-
dy neklonné orientální rasy a dal se na řádná studia.

Rlíká se, že cikánská otázka je velký problém, zprávy z různých míst Cech hlásí, že pokus o pevné usazení cikánských rodin a zapojení jich do pracovního celku zklamal. Na Moravě, jak se zdá, je v této věci už větší pokrok: existuje tu oddávna několik cikánských vesnic, jejichž obydlí netvoří síce domy „na šňok“, nýbrž jsou z materiálu značně různého, ale nikoli nejhorsí. Ba možno říci, že se docela vyrovnají baráčkům trpěným dosud na předměstech Prahy, jež jsou podivnou visátkou velkoměsta — ba dokonce je předčí. Zvláště ty, které nahradily díveo a vzhled komedianských bud za chýb, takže se přizpůsobily ostatním stavbám, jak je známe z našich kádn.

Jedno takové cikánské sídliště nalezneme v lese u Osveřtman, dvě hodiny od Uherského Hradiště, druhé u Svatobořic v samé blízkosti slovácké metropole Kyjova. Obě tyto cikánské

se na chodbě ústavu starý cikán ze Svatobořic a přivedl svého jednáctiletého synka, který se prý moc dobře učí. Malý cikánek skutečně při zkoušce dobře oběhl a po prázdninách nastoupil po bok synůh bližších kamarádů v lavicích první. Držel se opravdu statečně, ba co víc, táhl to s vyznamenáním, přestože své dlouhé psával na mezi u slunce uprostřed ostatních cikánských mrtlat představitelích zřástup rušivých důmnilů. Cikánek postupoval, udělal dokonce maturitu s vyznamenáním. To už si na tohoto černého studentika celé město a spoluzáci i profesorský špor náležitě zvykli.

Maturitou však se neokorčila jeho kariéra. Mladý cikánský abiturient se totiž rozhodl, že bude ve studii pokračovat. Urdl se, že bude advokátem, protože správně vystihl, koho cikán ve svém životě nejvíce potřebuje.

Chťel nyní sám nahradit jim náležitě obhájce při pohrani k odpovědnosti za nějaký ten hrášek v podobě slonuté slepice, kuny či králíka.

A tak z brněnské univerzity vyšel před několika roky první cikánský abiturient kyjovského gymnasia, studovaný reprezentant cikánské rasy, dítě přírody, snědý mlhdiček, jenž kdysi psával latinská slovíčka na mezi a memoroval obsah knih v polích či na prahu chatrného cikánského obydlí.

Nikdo si nedovele představít radost cikánů v celém okolí když se dověděl, že jeden z nich dotáhl to na pána.